

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

ANO L REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931 Madrid 7 de Noviembre de 1918 DOS EDICIONES DIARIAS Núm. 15.273

DISCURSO TRASCENDENTAL

UN PROGRAMA DE GOBIERNO

El marqués de Alhucemas

Aún no sabemos, ¿pero qué importa?, la solución que dará a la crisis S. M. el Rey. Lo que sí sabemos es que un ilustre hombre público, uno de los políticos más serios, más ecuanímenes y más rectilíneos de España, ha trazado de mano maestra y con notoria oportunidad el programa de Gobierno que la Patria necesita.

El marqués de Alhucemas, abriendo nuevos cauces al ideal, prestó con su discurso de ayer un señaladísimo servicio a España y al Trono.

Dios quiera que las intrigas de la política menuda no vengán a estorbar el desenvolvimiento de un programa que contiene la virtual solución de los magros problemas a resolver en España.

Por nuestra parte esperamos que el patriotismo se imponga a las ambiciones personales y el marqués de Alhucemas pueda realizar su obra con la amplitud necesaria.

PARRAFOS DE UN DISCURSO

Publicamos a continuación, tomados del «Diario de las Sesiones» los párrafos del elocuentísimo discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el señor marqués de Alhucemas, que más directamente se relacionan con el programa de Gobierno de este ilustre hombre público.

Política internacional.

Por fortuna, los actos todos de mi vida pública—sin solución alguna de continuidad—pueden ser mucho más elocuentes que cuantas palabras yo pronunciara sobre el particular en esta hora de «ojalateísmo internacional». (Murmurulo.)

Y esos hechos me permiten recordar que siendo yo ministro, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos—Montero Ríos que dijo que España debía vivir estrechamente unida a Francia y a Inglaterra, porque a Francia la llevaban su corazón y su sangre, y a Inglaterra su cabeza y sus intereses—, se verificó el primer viaje a España del Presidente de la República francesa, M. Loubet, y aquel Ministerio fué el que, de acuerdo con Francia, convocó la celebración de la Conferencia de Algeciras.

Más tarde fuí ministro de Estado con el inolvidable, con el insigne Canalejas, a quien nunca oí expresarse en sentido contrario a aquel que representaba el convenio que después había de celebrarse. Y en ese Ministerio yo suscribí el Tratado de 1912, en perfecta concordancia con Francia y con Inglaterra.

Fuí después presidente del Consejo de ministros durante la guerra dos veces, y cuidé de que en la nota oficiosa que se publicó inmediatamente de jurar el cargo se hiciera constar que aquel Gobierno que yo presidía, siguiendo la conducta que en materia internacional se había trazado por mis ilustres antecesores Sres. Dato y conde de Romanones, basaría su conducta en la neutralidad; pero cuidé de señalar dos condicionales: la de nuestro absoluto respeto a los tratados y de claraciones existentes y la de que la neutralidad no implicaba nada que pudiera afectar al honor y dignidad de nuestro país y a la salvaguarda de sus vitales intereses. Y en efecto, señores diputados, de tal manera llevé a la práctica esta condicional, que cuidadosamente establecí en la nota oficiosa, que bien recordáis que con ocasión del torpedeamiento del «Patriota», que alarmó a la opinión por las condiciones en que se suponía se había verificado, el Gobierno que yo presidía dirigió una nota al Gobierno alemán haciéndole saber que mientras no recibieramos, como recibimos después, las oportunas satisfacciones, nuestras relaciones con el Imperio quedaban reducidas exclusivamente a la defensa de los intereses de los aliados, que nos habían sido confiados cerca del Imperio, y a la realización de aquellos actos humanitarios que con tanta admiración ajena y gloria propia venía dedicado nuestro agosto Monarca, que no admitían espera de ninguna clase. Y en lo que respecta a la defensa de los intereses vitales de mi país, con mi propia firma, como ministro de Estado del Gobierno que yo presidía, se formalizaron los tratados comerciales con Inglaterra, con Francia y con los Estados Unidos; porque yo estimaba, como jefe del Gobierno, que la defensa de los intereses vitales de España requería que fuésemos de acuerdo con estas tres grandes potencias.

Puedo perfectamente, señores diputados, puesto que son notorios, recordar estos antecedentes de mi vida pública, y permitirme que mirando a mi calidad de ministro de Es-

tado actualmente, no diga una palabra más sobre política internacional. (Aprobación.)

El problema regional.

Problema regional.—Que es una realidad viva, lo hemos dicho todos; desconocerlo, apartarlo, prescindir de él, no querer abordarlo ni resolverlo en los momentos presentes, sería, a mi juicio, ó una ignorancia supina, ó una tremenda cobardía. Hay que ir, por consiguiente, a su examen con propósito de su inmediata resolución, y yo he de hablar, repito, con toda claridad y con toda franqueza.

Hechas estas indicaciones preliminares, hablemos del problema regional, y hablemos de él, repito, con el menor número de palabras que sea posible. He dicho antes y repito ahora, que deseo no acudir a textos del ayer; que me propongo olvidar discusiones pasadas, que ansío separar el debate de este terreno de las inconsecuencias, y que, por consiguiente, colocándome en el día de hoy, en la interpelación actual, me encuentro con que la última fórmula que se ha presentado como aspiración para la resolución acertada de este problema regionalista ó nacionalista es la de que se desea para las regiones, como minimum los derechos que tenga el Estado que menos tenga dentro de la Confederación alemana.

Y yo digo con todo respeto a las opiniones ajenas en los términos más cordiales y cariñosos a mis queridos compañeros los señores regionalistas catalanes que figuran en el Gobierno y a los señores diputados que les secundan—y hablo exclusivamente de Cataluña, sintiendo no ver a los representantes del regionalismo vasco para explicarles mi silencio, porque ellos manifestaron ayer que se proponían tratar su cuestión completamente aparte, y por consiguiente, me parece ley de cortesía no ser yo quien vaya a abordar tema que ellos no han presentado a la deliberación de la Cámara, y además porque, naturalmente, encontrándonos nosotros ahora en la plenitud de los derechos, a ellos les toca demandar, y el demandado no debe contestar por anticipado;—¿No se os ocurre—¿cómo se os ha de ocurrir, siendo personas tan inteligentes!—que es completamente distinto; absolutamente diferente y casi pudiera decir contrario, el problema de Cataluña al que supone la situación del Estado de la Confederación alemana que menos derechos tenga? Cada uno de estos Estados era completamente libre é independiente, tenía su jefe, sus Cámaras, su justicia propia, su administración peculiar é independiente y limitando esto, moderándolo ó modificándolo en algún sentido, han entrado en la Confederación; por consiguiente, de la variedad partieron a la unidad.

Vuestro caso es completo, total y absolutamente distinto.

Vosotros estáis en la unidad de España, en la constancialidad de España. ¿Es que pretendéis para Cataluña jefe de Estado independiente, Cámaras independientes, administración de justicia peculiar, régimen político propio?

Buscando fórmulas de armonía.

Yo os digo, y siento bien que no estén en la Cámara los Sres. Lerroux y Alvarez, pero en fin, tienen representantes los partidos reformista y radical que pueden expresar claramente sus ideas sobre el particular, yo os digo: la fórmula de la Asamblea de parlamentarios, aquel acuerdo en que llegásteis en la Asamblea de parlamentarios sobre la autonomía regional, ¿es éste? Cuando dijisteis que se diera desde luego la autonomía regional a Cataluña y a las provincias Vascongadas, ¿dijisteis esto? ¿Quisisteis conceder esto? ¿Un jefe de Estado propio? ¿Unas Cámaras independientes?

Perfectamente; conviene, señores diputados, que sin ningún prejuicio, sin el menor deseo de acritud, cordialmente, serenamente, juiciosamente, patrióticamente, examinemos este problema, y yo digo: la fórmula de la Asamblea de parlamentarios no significa, por lo menos en opinión de algunos—estoy seguro que en opinión del Sr. Roig y Bergadá, que también asistió a esta Asamblea, y en opinión de otros señores diputados, tampoco significaba—esto del minimum de derechos los que tenga el que menos tenga de los Estados confederados alemanes. Pero eso, ¿es realmente lo que se pretende? ¿Es eso? Pues yo, que soy un hombre que se rinde, ¿cómo yo, a lo que el Parlamento de mi país acuerda, os digo con toda franqueza y con toda claridad que yo a tanto no voy, que yo a eso no colaboro.

¿No es esto? ¿Es que, por el contrario, vuestra fórmula es de un cauce menos trascendental? ¡Ah! En ese caso decirlo con claridad y podremos entendernos, porque yo estoy seguro de que todos los elementos de la Cámara sienten el patriotismo lo mismo que el sienten yo, y, por consiguiente, irán a fórmulas de armonía y de concordia para resolver, dentro del amor y del afecto, este problema verdaderamente interesante para Cataluña, cuyas condiciones, cuyo exceso de vida y cuya exuberancia de fuerza, de energía y de riqueza, no pueden encontrar, dentro de los moldes actuales, medios para desenvolverse.

Concesión de las Delegaciones

Yo creo que habiéndose concedido la Man-

comunidad, y siendo, por consiguiente, éste el órgano adecuado para el desenvolvimiento de la vida regional de esa hermosa tierra catalana, lo que hay que hacer es robustecer esa Mancomunidad, es auxiliar esa Mancomunidad, es dotar de medios a esa Mancomunidad, y yo a eso estoy pronto, a eso estoy dispuesto. Creo que el Parlamento español tiene el deber de votar de una vez, llamémosle el estatuto, llamémosle la concesión, llamémosle como queráis, en que de una vez, repito, y no una a una, por medio de un proyecto de ley especial para cada cual, se otorguen a Cataluña todas las Delegaciones que deba tener. Creo que no hay inconveniente de ninguna clase en que éstas se amplíen, y no voy a entrar a detallar cada una de ellas, pero sí se pueden ampliar, por ejemplo, al disfrute de montes, que no figuraba en las concesiones anteriores, dejando, naturalmente, a cargo del Estado, la fijación de aquellos derechos que hayan de limitar la propiedad privada; se puede ampliar, como otro ejemplo, a las obras hidráulicas, siempre que el cauce discorra en el terreno de la región, y, en suma, multitud de servicios que habéis indicado en vuestras propagandas.

Autonomía universitaria.

En materia de enseñanza, para mí, dejando a salvo la escuela primaria, aquella que forma la conciencia y el alma nacional, en lo demás, ¿qué duda cabe que puede resolverse el problema por medio de la autonomía universitaria, llegando a límites verdaderamente amplios y extraordinarios, y desde luego reconociendo que en Cataluña puede desde luego concederse el grado de doctor? En cuanto al idioma, al empleo de su uso en las relaciones dentro de la región, siempre que quede constancia escrita, aun cuando sea traducida, de los acuerdos a que se llegue, para que esto pueda, naturalmente, tenerse en cuenta en las resoluciones y en los recursos cuando salgan del límite de la misma región, en todo esto podremos desde luego entendernos. En la manera de dotar esa Mancomunidad y darle medios, ¿qué duda cabe que hay fórmulas para que, dentro de la mayor armonía, podamos resolver este interesantísimo problema?

Mi querido amigo el Sr. Cambó, mi ilustre compañero el señor ministro de Fomento, decía el otro día que ellos tenían este articulado, y, por consiguiente, podría ser llevado a la «Gaceta», y yo pregunté: ¿Por qué no nos lo presentáis? ¿Por qué no lo examinamos? ¿Por qué no lo discutimos, llenos todos de buena fe y de buen deseo? Esta es una obra completa, una obra difícil, una obra delicada, que exige conocimientos técnicos, acumulación de datos, un trabajo verdaderamente impropio; pero, repito, con una ponencia determinada, se puede llevar a una Comisión que lo estudie todo y que lo dé solución satisfactoria, rápida, inmediata. Entonces, llegando al límite de las concesiones con amplio y generoso espíritu, yo creo, Sr. Cambó, que habremos hecho sus señorías y nosotros más por Cataluña, y por el resto de España, que aceptando el postulado peligroso é injustificado, a mi juicio, de las nacionalidades oprimidas, porque claro es que mucho podría perder el resto de España con que haya agitaciones, con que en Cataluña no haya contento y se produzcan disturbios; pero a espíritu tan sereno como al de su señoría no se le ocurre que quizás esos perjuicios y esos daños pueden ser todavía mayores para Cataluña, que tiene tan grandes intereses. (Muy bien, muy bien.)

La reforma constitucional.

Reforma constitucional y disolución de Cortes para llevarla a cabo.

Empiezo por manifestar, señores diputados, que yo soy partidario de la reforma constitucional en los términos que después indicaré; pero hecha esta declaración preliminar añado que para resolver el problema regional no hace falta abstratamente ninguna modificación en la Constitución del Estado. Porque el título 10 de esa Constitución dice que en España existirán Diputaciones y Ayuntamientos; pero el que no cite a las regiones no quiere decir que ellas no se puedan establecer por el Parlamento. ¿Cuál puede ser la dificultad? ¿Algunas de las atribuciones que hoy tienen las Diputaciones provinciales, que por virtud de ley sustantiva, de su ley orgánica, tienen derechos, tienen facultades que se quieren llevar a la región? ¡Ah! Pues sencillamente con modificar la ley orgánica de las Diputaciones provinciales y establecer que esas facultades, donde exista el organismo regional corresponderán a éste y no a la Diputación, cosa perfectamente factible dentro de la Constitución, nosotros habremos podido resolver el problema de las regiones sin que para nada hayamos tenido que tocar a la Constitución del Estado. (El señor ministro de Fomento pide la palabra. Ruidores.)

¿Puede esta reforma hacerse por las Cortes actuales? ¿Tenemos potencia, facultad, jurisdicción, si me permitís la palabra, para reformar la Constitución? Yo creo que sí; yo creo que en todas las Cortes ordinarias se puede modificar la Constitución; ¡no faltaba más sino que en unas Cortes ordinarias no pudiera ser modificada, cuando en unas Cortes ordinarias nació! Eso ha sido reconocido por parlamentarios conspicuos y por el propio autor de la Constitución, D. Antonio Cánovas del Castillo. Pero no vamos a discutirlo ahora; respecto la opinión contraria en éste como en todos los puntos.

Hay quien sostiene que la Constitución no puede modificarse sino convocando Cortes Constituyentes; hay otros que dicen que sin llegar a la necesidad, basta la conveniencia; muchos añaden que un deber de lealtad para con el país lo impone y lo exige. Está bien. Pues para el que sostenga, por las razones

que sean, la necesidad para la reforma de la Constitución de Cortes especiales, yo digo que desde luego para algunos de los puntos que yo he señalado como reformables no hace falta tocar para nada a la Constitución.

Labor realizable por las actuales Cortes.

¿Es que mientras vamos a esa reforma constitucional, como meta, repito, como término de la labor, no podemos hacer una obra de avance, una obra de progreso, una obra de cultura, de desenvolvimiento de intereses materiales en nuestro país? ¿Es que perdemos el tiempo si continuamos con las Cortes actuales haciendo esa labor a que os invito y poniendo después, como remate ó como final, a las Cortes que hubieran de suceder, cuando estuviera un poco más aclarado el horizonte, la reforma constitucional en los términos y en las condiciones que indiqué al principio de estas palabras mismas.

Resolución del problema regional; modificación del Senado en la forma anunciada; aprobación de una ley de Sanidad, anunciada en el Mensaje de la Corona, y por la cual está clamando el país de una manera verdaderamente necesaria; derogación de la ley de Jurisdicciones; aprobación de las leyes obreras que se han sometido a la deliberación del Parlamento; que tanto interés tienen para la clase proletaria; contrato de trabajo; regulación del paro forzoso; seguro de la maternidad; desenvolvimiento y protección de nuestras industrias; mayor comunicación, más fácil comunicación entre Europa y América, que es un asunto vital para la prosperidad española; plan de obras públicas; tantas y tantas cosas que pudiéramos hacer en el sentido avanzado, en el sentido progresivo, en el sentido radical si queréis, ¿no es labor que puede competir a estas Cortes y con la cual prestaríamos un gran servicio a nuestro país?

LIQUIDANDO LA GUERRA

GRAVE SITUACION EN ALEMANIA

El pueblo pide la abdicación de los Reyes.

AMSTERDAM 7.—Las fuerzas de que Baviera puede disponer han sido enviadas contra Austria y sus tropas en derrota. Pero se cree saber que esas tropas han ido a mantener el orden en Baviera en razón a la gran efervescencia popular.

El pueblo bávaro exige imperiosamente la retirada de sus tropas del frente occidental para defender sus propias fronteras. Se pide también la abdicación del Kaiser y la del Rey Luis.

Síntomas análogos han sido señalados en toda Alemania. Ultimamente el Rey de Sajonia, atravesando la población fué silbado por el pueblo, que gritaba: «¡Abajo la realeza! ¡Viva la República!»

Manifestación pangermanista en Berlín.

ZURICH 7.—En Berlín, los pangermanistas y conservadores organizaron una manifestación que se congregó ante la estatua de Bismarck y ante el palacio del Reichstag.

Las personas de la buena sociedad depositaron una corona en el pedestal de la estatua del «canciller de Hierro».

Se pronunciaron discursos violentísimos en favor de la resistencia desesperada.

El Gobierno fué groseramente atacado, aclamándose al Kaiser.

Graves desórdenes en Kiel.—La fuerza dispara contra los marineros.

BERNA 7.—A consecuencia de la guerra submarina, hace algún tiempo que reina gran descontento entre los marineros de Kiel, 3.000 de los cuales, unidos a varios centenares de paisanos, fueron en manifestación por las calles, situándose ante los cuarteles, en donde tuvieron graves encuentros con los soldados enviados contra ellos.

El teniente que mandaba el destacamento de soldados mandó hacer fuego contra los manifestantes, que se dispersaron en el acto. Por la tarde se produjeron aún algunos desórdenes y los marineros amenazaron con destruir los submarinos.

El «Vorwärts» califica la situación de extrema gravedad, y los periódicos reproducen el llamamiento dirigido por el Gobierno a los obreros y soldados rogándoles que permanezcan tranquilos a fin de facilitar la conclusión de la paz, después de la cual mejorará la situación. Esta proclama ó manifiesto está firmada por el canciller, von Payer, Freeberg Schenk.

El kaiser no abdica.—Los socialistas insisten en la abdicación.—Miedo al separatismo.

LONDRES 7.—El corresponsal del «Daily Telegraph», en Rotterdam, anuncia que el kaiser ha renunciado a abdicar, por lo menos provisionalmente.

En la consulta a los jefes del partido socialista hicieron resaltar que aunque el presidente Wilson no ha pedido formalmente que el Kaiser dimita, se considera la dimisión de los

Pidiendo la colaboración de las izquierdas.

Pues si nosotros tenemos, repito, como bandera la reforma constitucional, y si, mientras esa reforma constitucional llega, en los límites y con las condiciones que he señalado, podemos hacer una obra de avance tal como la que sumariamente he expuesto a vuestra consideración, yo creo que si cumplimos con nuestro deber; si todos tenemos presente una hermosa frase del Sr. Lerroux, pronunciada ayer en Barcelona, y que he leído en los periódicos, de que todos los españoles debemos sacrificarnos por España con el mismo esfuerzo con que trataríamos de salvar a nuestra propia madre, ¡ah!, yo tengo la seguridad de que podríamos hacer una obra patriótica, porque hasta numéricamente, señores regionalistas, señores reformistas y señores liberales de todos los matices, hasta numéricamente, dentro de las Cortes actuales, medios tenemos para que esa obra de avance y esa obra de progreso se realice.

Si todos los liberales, dejándose de minucias, olvidando antiguos rencores si los hubo, nos unimos estrechamente, sin preocuparnos para nada de la pequeñez verdaderamente ridícula de quién haya de ser el que presida el Consejo de ministros; si, a su vez, los reformistas, como deben, con un programa como el que acabo de señalar, prestan su concurso personalmente en el Gobierno, y lo mismo hacen los regionalistas; y si los republicanos y socialistas, aun permaneciendo, con gran error, a mi juicio, en sus tiendas, nos ayudan, ó siquiera no dificultan nuestra labor, nosotros podemos, repito, hacer una gran obra para nuestro país, porque de las derechas lo único que yo reclamo, y estoy seguro de obtener de su patriotismo, es que reconozcan sinceramente que ésta no es su hora. (Aplausos en algunos lados de la Cámara.)

Hohenzollerns como el símbolo del militarismo prusiano y como la responsable de esta terrible guerra mundial.

Los socialistas insistieron en que el mundo no creería en la transformación de Alemania si el Kaiser conservara su corona.

Frente a los socialistas se pusieron los conservadores, los nacionales liberales y la mayoría de los progresistas.

Estos últimos alegaron que el Kaiser era el símbolo de la unidad del Imperio alemán.

Hicieron notar que esta unidad corría grandes peligros en vista de los artículos separatistas que publica un importante periódico de Baviera. Este argumento fué decisivo. En el transcurso de la discusión se consideró que entre la abdicación del Kaiser, que pondría en peligro la unidad del Imperio, y el sostenimiento del Kaiser, que pondría en peligro la paz, el Consejo estimó que este segundo peligro.

DE LA GUERRA

Los últimos combates

Continúa el avance de los aliados.—Ocupación de Rethel y liberación de numerosos pueblos.—Captura de prisioneros y material.

PARIS 7.—Parte oficial de anoche: «Nuestras tropas continúan persiguiendo a los alemanes en el amplio frente comprendido entre el Sambre y el Mosa.

Realizamos un importante avance que pasa de 10 kilómetros en algunos puntos, y liberamos numerosas localidades con su población civil. Los alemanes han abandonado durante su retirada precipitada cañones y material considerable, que ha sido imposible inventariar. En todas partes han quedado prisioneros en nuestro poder.

Al este del Sambre hemos alcanzado los linderos orientales de los bosques de Nouvion y de Begnovan. Más al sur tomamos Fontaineles Vervies, al norte de la cual sigue el avance.

Más allá del Serre ocupamos Hary y la Cernelle.

Más al este, después de haber ocupado Mont Cornet, llevamos nuestras líneas más allá de Hocquet, Renneval y Doulgnon.

El Cuerpo italiano, que opera en íntima unión con los franceses, ha libertado a viva fuerza Le Hurlat y conquistado Rozoy sur-Serre.

En el frente al norte del Aisne nuestras tropas se encuentran a más de 12 kilómetros al norte de Chateau Porcien.

La población de Rethel ha caído en poder de los franceses. Avanzando más hacia el Norte hemos alcanzado el pueblo de Dyonne, seis kilómetros al Norte de Rethel. Capturamos dos baterías, haciendo prisioneros a tres oficiales y a los artilleros.

Hacia la derecha progresamos sobre la línea general Vauzellos, Autoucourt, Vauzelles-sur-Zey, Banthemont Ecordal, á seis kilómetros por el norte de Attigny, Guincourt, Jouvai, Chagny-les-Omont. En la región al oeste del Bar, después de haber conquistado Vendese y el terreno cubierto de monte que hay al Norte, llevamos las líneas hasta Omi-court, que ha quedado en nuestro poder.»

Repliegue alemán en el Escalda.-Avance aliado en el Aisne y en el Mosa.-Ataques fracasados.

NAUEN 6.—Parte alemán de la tarde: «Combatiendo en la cuenca del Escalda, en el campo de batalla entre el Escalda y el Oise, nos alejamos algo del enemigo, que se encontró con posiciones desalojadas. Nuestras retaguardia libraron combates sueltos al querer perseguir al adversario.

Al anoecer el enemigo se encontraba al oeste de Bavía en el borde oriental del bosque de Mormal, al este de Landrecies y al este de Guise.

Durante el día llegó al oeste del Aisne hasta la línea general de Marie-Dizy le Gros-Ecly.

Al este del Aisne nuestras tropas se encontraron en contacto de combate con el adversario al norte de Le Chesne y al oeste de Beaumont. Rechazamos intensos ataques en Beaumont y en Letanne.

Al sur de Dun los americanos penetraron por el Mosa entrando en los bosques situados en las alturas del Mosa oriental, entre Milly y Viosnos. Rechazamos al enemigo que penetraba hacia Fontaines, recuperando el bosque de Epiroy.

En la orilla orilla oriental del Mosa también hicimos fracasar repetidos ataques enemigos en las alturas al este de Sivry y en el bosque de Etray.

El 4 de Noviembre derribamos 45 aparatos de aviación enemigos.»

Violentos ataques.—Avance yanqui en el Mosa.

NAUEN 7.—Parte alemán: «Los violentos ataques al noreste de Valenciennes, en Bavay, en Aulney y en el Sambre no consiguieron estorbar la realización de los movimientos iniciados entre Selve y Oise.

Entre el Oise y el Mosa no hubo combates de importancia.

En la orilla oriental del Mosa hubo nuevos ataques de los americanos; al este consiguieron ganar algún terreno; en el resto del sector fracasaron.»

Alocución del Kaiser á las tropas.

BERNA 6.—El Kaiser acaba de dirigir á las tropas alemanas combatientes en el frente occidental la alocución siguiente:

«De vuelta del gran Cuartel general, el mariscal Hindenburg me ha dado cuenta de los esfuerzos y resultados obtenidos por el Ejército alemán durante estos últimos meses. A todos los j-fes y á todos los soldados les felicito calurosamente. Felicito en particular á las tropas del Aisne y del Oise, que, gracias al gran valor demostrado hasta hoy, han hecho abortar los proyectos del adversario. Estoy plenamente convencido de que las tropas continuarán cumpliendo con su deber.»

Revista de Tribunales

El pleito de la condesa de Bornos ante el Tribunal Supremo.

Continúa el informe del Sr. Cierva. A las dos de la tarde, se reanuda la vista suspendida el día anterior.

El Sr. Cierva examina el tercer motivo del recurso, fundado en la infracción del artículo 673, del Código Civil, que declara nulos los actos de última voluntad, en que median violencia, dolo ó fraude.

Hace después una extensa relación del testamento de 1883, en el que instituye heredero al actual conde de Bornos y en el que se reserva el derecho á otorgar una minoría testamentaria, que hizo á los seis años, declarando herederos al capellán Amorós y al pastor Alvarado.

Trata de cuanto se ha dicho referente á los amores del conde de Guevara con la condesa y analiza la prueba testifical, manifestando que no puede admitirse que los testigos digan sólo en parte verdad, y basándose en esto la sentencia, estima ciertas afirmaciones de éstos y niega otras sin fundamento para ello.

Analiza el quinto motivo, refutando cuanto se ha dicho, referente á que la condesa, no quiso nunca tener relación con sus parientes, argumento empleado únicamente para hacer antipática la causa que defendemos, siendo lo cierto que en los autos, hay cartas recientes y cariñosas dirigidas á su pariente el conde de Villariego.

Se ocupa del motivo sexto y cita el artículo 785 del Código civil, según el cual no surtirán efecto las disposiciones que tengan por objeto dejar á una persona todo ó parte de una herencia, para que la distribuya con arreglo á instrucciones reservadas.

Se extiende al final en consideraciones sobre los artículos de nuestro Código, que niegan la facultad de testar á los incapaces, y termina diciendo que ha cumplido con su deber y no habla de ciertos escollos en su camino que no ha debido encontrar.

Informe del señor Bergamín

Empieza solicitando sea desentendiado el recurso, acerca de cuyo pleito ha recaído una

exagerada pasión, que quizás haya podido contaminar á las mismas autoridades judiciales.

La pasión ha contribuido á dar importancia á lo que no la tiene y si de este asunto desligáramos los cuentos y las leyendas apasionadas, quedaría escuétamente reducido á declarar la validez de un testamento.

Examina la moral y la justicia, alegando que su cliente no rehuye, de que se falle el pleito por un Tribunal que falló únicamente en conciencia.

Trata de la capacidad de la testadora y dice que los únicos capaces de determinar su capacidad son los testigos, el notario y los médicos que no dudaron en manifestarlo así, y que no es digno de incapacidad el que por su estado nervioso no pudiese firmar, pues si él intentara firmar en aquel momento no lo conseguiría.

Manifiesta que la condesa no negó siempre el cariño á sus parientes; pero de esto á que pensara dejarles sus bienes, va una gran diferencia, y que la justicia no puede guiarse por el solo dicho de un pastor ambicioso que á todos pugna, el que la condesa en su testamento hacía manda á todos sus criados.

Termina su informe el Sr. Bergamín diciendo, que si la testificación no ha de ser un engaño, vale más borrar del Código la facultad de testar.

RAIMUNDO DOLZ

El "Reina Regente," en Málaga

MALAGA 7.—Remolcado por el trasatlántico «Victoria Eugenia» ha entrado sin más novedad el «Reina Regente».

Gracias al buen estado del mar no corrió un serio peligro el crucero.

El accidente fué debido á la mala calidad del carbón.

HACIA LA PAZ

Mr. Wilson contesta á Alemania.

Texto oficial de la nota.

LONDRES 6.—Por orden del presidente Wilson, Mr. Robert Lansing Lissing ha rogado al ministro suizo encargado de los intereses alemanes en los Estados Unidos, que transmita la siguiente nota al Gobierno alemán:

«En mi Nota del 23 de Octubre de este año le anunciaba que el presidente había trasladado su correspondencia con las autoridades alemanas á los Gobiernos con los cuales él de los Estados Unidos está asociado como beligerante, manifestando que si dichos Gobiernos estaban dispuestos á llevar á cabo la paz en las condiciones y principios indicados, se pidiera á sus consejeros militares y á los de los Estados Unidos el someter á los Gobiernos asociados contra Alemania las condiciones necesarias para el mencionado armisticio, las cuales protegieran los intereses de los pueblos relacionados, y aseguraran á los Gobiernos asociados un poder ilimitado para garantizar y dar fuerza á los detalles de la paz aceptados por el Gobierno alemán, dado que juzgaran posible tal armisticio desde el punto de vista militar. El presidente ha recibido un «memorándum» de observaciones de los Gobiernos aliados acerca de esta correspondencia, el cual es como sigue:

«Los Gobiernos aliados han estudiado cuidadosamente la correspondencia cruzada entre el presidente de los Estados Unidos y el Gobierno alemán. Con sujeción á los requisitos que se expresan á continuación, declaran estar dispuestos á llegar á la paz con el Gobierno de Alemania, basándose en la comunicación del presidente Wilson, presentada al Congreso el 8 de Enero del corriente año, y en los principios de arreglo enunciados en sus comunicados posteriores. Deben hacer observar, sin embargo, que la cláusula segunda, en lo que se entiende comúnmente como libertad de los mares, puede dar lugar á varias interpretaciones, algunas de las cuales no podrían aceptar.

Por consiguiente, tienen que reservarse libertad completa sobre este asunto cuando empiece la Conferencia de la Paz. Además, en las condiciones fijadas en su comunicación al Congreso el 8 de Enero, declaró el presidente que los territorios invadidos tenían que ser restaurados, así como evacuados y libertados.

Los Gobiernos aliados desean que no pueda haber ninguna duda acerca de lo que significa esa disposición. Entienden, por ello, que Alemania compensará todo el daño hecho á la población civil de los aliados y á sus propiedades, con sus agresiones por mar, tierra y aire.

Estoy autorizado por el presidente para manifestarle que está de acuerdo con las interpretaciones «expuestas en el último párrafo del «memorándum» antes mencionado.

Además, tengo instrucciones del presidente de rogar á usted que no fiqué al Gobierno alemán que el mariscal Foch ha sido autorizado por el Gobierno de los Estados Unidos y los de los aliados para recibir á los representantes debidamente acreditados del Gobierno alemán, y comunicarle las condiciones del armisticio.»

La Delegación alemana sale para Occidente.

BERLIN 7.—Según informe oficial, hoy 6,

por la tarde, ha salido de Berlín para Occidente la Delegación alemana que ha de concertar el armisticio y entablar negociaciones de paz.

APOSTILLAS A LA ACTUALIDAD

COMPETENCIA DE TEMAS

Larra no podría decir hoy que todo lo que ocurre en España puede escribirse en un papel de fumar. Para dar una sucinta idea solamente de los múltiples asuntos que embargan en estos instantes la atención pública, sería preciso llenar muchas columnas y hasta algunas planas periodísticas. La ausencia de tema de que se quejaba el gran ingenio español, verdadero maestro de periodistas y de escritores, constituía una diatriba en contra de nuestro carácter y de nuestro atraso. No pasaba, exclamaba Figaro, deseperándose de que las gentes no mostraran interés, el interés y la curiosidad vigilante que él sentía por todas las manifestaciones de la vida; del arte, de la política, de la filosofía, de las más variadas y complicadas especulaciones de la ciencia...

La pobreza ideal de un pueblo es indiscutible, se refleja en eso, en la mayor ó menor multiplicidad de cuestiones suscitadas de polémicas y de comentarios.

En esto como en todo—no conviene ahora envolverse en el negro manto del pesimismo—España ha adelantado mucho. Aunque empujados por motores extraños y externos, la actualidad se muestra plétórica y palpitante de temas, y las gentes, la opinión pública, el público—aquel público que sugirió al gran satírico una de sus mejores y más bellas crónicas—, subraya con su atención las cosas que ocurren, empujando á su vez á los doctos á ocuparse de ellas, es decir, á darles materiales para ejercer su labor educativa é informativa.

Hoy son incontables los problemas y los sucesos que embargan el pensamiento español. No diremos que ha ascendido en rango lo que hace muy poco tiempo todavía alguien pudo llamar «la funesta manía de pensar», pero seámos injustos si no dijéramos que se piensa más y hasta un poco más intensamente.

Claro está, y no lo criticamos porque creemos que á la hora de ahora es la médula de

todo, que la cuestión palpitante en España es la política. En torno de ella se agrupan en escala descendente todas las demás.

En visperas de una transformación radical de las formas sociales existentes es justo y lógico que la expectación por estas cuestiones públicas llegue al máximo.

Nosotros estamos seguros de que España entra está pendiente de la solución que se dé ó se pueda dar al problema político, y de ellos esto solo como un encarecimiento, como un aviso á los que directa ó indirectamente tienen que actuar en el difícil pleito.

Estamos en un instante decisivo y es fuerza que todos, absolutamente todos, pero con especialidad los que representan ó siquiera ostentan el título de representantes de la opinión, se superen en su cometido.

No hacerlo así, desertar de obligación tan sagrada, podría acarrearlos desventuras muy grandes.

Es urgente servir y hasta calmar ese interés y esa curiosidad que indica no sólo un adelanto grande en las costumbres y en la sensibilidad española, si no un deseo fuerte y pujante de mejoramiento...

ALEJANDRO BER

LA CRISIS TOTAL
EL REY CONSULTA A LOS PROHOMBRES

Impresiones y comentarios

El Sr. Maura presenta al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Al terminar anoche la sesión del Congreso y como consecuencia de la actitud que en ésta adoptaron las minorías frente al Gobierno, el Sr. Maura se dirigió á Palacio para presentar al rey la dimisión del Gabinete.

Permaneció con S. M. el presidente del Consejo tres cuartos de hora, y al salir, los periodistas le rodearon, haciéndole preguntas referentes á la situación política.

El Sr. Maura se apresuró á decir:

«Como el Gobierno no ha encontrado el Congreso, por parte de las minorías, las facilidades que demandaba y necesitaba para legalizar la situación económica, he venido á Palacio para entregar al rey las dimisiones de todos los ministros.

La crisis total—añadió el Sr. Maura—ha quedado planteada, porque el rey ha aceptado las dimisiones.

Como existen algunos asuntos pendientes y los oportunos decretos están ya extendidos, mañana jueves vendrán á Palacio los ministros de Fomento y Abastecimientos para despachar con el rey y poner aquéllos á la firma.

«¿Habrá consultas, Sr. Maura?» le preguntaron.

«Después luego. Las habrá, y vendrán los primeros á Palacio los presidentes de las Cámaras.

«Entonces, ¿puede esto considerarse terminado definitivamente?»

«Nada hay más definitivo que morir.

Y al despedirse de los periodistas, el señor Maura dijo:

«Esperamos ahora al guapo que se encargue del Poder.

En casa del Sr. Maura.

A las diez de la noche se reunieron en el domicilio del Sr. Maura los ministros de ministros, y de acuerdo con lo convenido una hora antes.

El Sr. Maura les dió cuenta de su entrevista con el Rey y de que éste había admitido la dimisión del Gobierno.

Les enteró también de que el Monarca quería hablar hoy por la mañana con los señores Cambó y Ventosa, y que después recibiría en consulta á los presidentes de las Cámaras.

La reunión fué brevísima, marchándose en seguida todos los ministros, á excepción del conde de Romanones, que permaneció un rato hablando con el Sr. Maura.

Visitas á marqués de Alhucemas.

El domicilio del ilustre marqués de Alhucemas se vió anoche concurridísimo por multitud de amigos y correligionarios que iban á felicitarle por su elocuente y trascendental discurso.

El marqués de Alhucemas se mostraba también satisfecho del acto que había realizado y que respondía por entero á su historia democrática.

Los muchos periodistas que le visitaron no consiguieron obtener manifestación alguna respecto á la solución de la crisis y á que él sea llamado á formar Gobierno.

Claro es que ésta es una reserva obligada, puesto que el Rey no ha terminado aún las consultas que comenzó á entear.

De lo que sí se declaró partidario el marqués de Alhucemas es de un ministro de izquierdas, repitiendo algo de lo que había dicho en su discurso del Congreso.

En casa del Romanones.

Al domicilio del conde de Romanones acudieron anoche á última hora muchos periodistas y algunos de sus amigos políticos, deseosos de conocer su opinión sobre la crisis

planteada y la actitud que ante ella ha de observar.

El conde de Romanones manifestó que no sabía cosa alguna que no fuese conocida por todo el mundo.

Dijo que él no había tenido noticia alguna del discurso del marqués de Alhucemas hasta que se lo oyó á éste.

Preguntado si alguien le había pedido su cooperación ó su apoyo para el Gobierno que va á formarse, contestó negativamente.

Respecto á lo que hará si el requerimiento llega, no quiso anticipar manifestación de ninguna clase.

Con igual reserva procedió al ser preguntado respecto á la solución que ha de tener la crisis, y otro tanto hizo en lo relativo al juicio que le hubiera merecido el discurso político del marqués de Alhucemas.

Una nota oficiosa del Sr. Alba.

Anoche facilitó el Sr. Alba á los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Dada la naturaleza de la sesión de ayer tarde, soy el que menos puede hablar. Creo que el Gobierno ha sido sencillamente víctima de sus propias equivocaciones y del error de pretender que en estos momentos el Parlamento renunciara á defender á fondo lo que para él y para el país ha de ser más esencia en estas circunstancias: un presupuesto que responda á las necesidades nacionales y á la situación del mundo ante la próxima paz.

Por lo demás, como tantas veces he dicho, soy partidario de un Gobierno orientado á la izquierda, con el cual cooperen, abnegada y desinteresadamente, todas, absolutamente todas las representaciones de las izquierdas.»

Manifestaciones del Sr. Cambó.

El ministro de Fomento dijo anoche lo siguiente:

«El resultado de la sesión de esta tarde lo tenía yo previsto, y á nadie lo he ocultado. El Sr. Alba ha sido el promotor de lo ocurrido, con intenciones que provocó, y se pasó á los escaños para ser en realidad el jugador de ventaja, suscitando estas dificultades con el pensamiento de aparecer más tarde resolviéndolas.

Un «reporter» le preguntó:

«¿Puede usted anticiparnos algo de lo que dirá mañana en la consulta con S. M.?»

«No acostumbro á adelantar opiniones—contestó el ministro de Fomento—. No soy de los que dicen lo que van á decir. Pero tengan ustedes la seguridad de que en la Cámara regia y en cualquier parte que mi opinión sea solicitada me produciré con la misma sinceridad que es la ejecutoria de mi vida pública.»

Consultas de S. M.

Los Sres. Cambó y Ventosa.

Próximamente á las diez y cuarto llegó á Palacio el Sr. Cambó y momentos después el ministro dimisionario de Abastecimientos, señor Ventosa.

Su estancia en el despacho con S. M. f.é hasta las once y cuarto.

Ambos salieron juntos y ante los periodistas llevó la palabra el Sr. Cambó.

«Como todo lo que tenemos que decir á Su Majestad lo hablamos dicho en el Congreso—exclamó—, nos hemos limitado á la firma de varios decretos.

«Yo he puesto al despacho—dijo el señor Ventosa—el decreto de prolongación de la ley de Subsistencias.

«Y yo—exclamó el Sr. Cambó—he entre-

gado á Su Majestad el tercer tomo del proyecto de ferrocarriles.

«¿Y qué nos dicen de la crisis?»—les preguntaron.

«Creo que se resolverá rápidamente—contestó el Sr. Cambó.

«¿Será la solución García Prieto?»

Nada contestaron, y ya á punto de partir de Palacio exclamó el Sr. Cambó: «Hemos hablado muy poco. Todo lo hemos dicho en el Congreso. Hemos aconsejado que la crisis debe resolverse lo antes posible y en la dirección que menos resistencia encuentre en el Parlamento para la aprobación del presupuesto y en forma que se constituya un Gobierno que tenga vida asegurada é indefinida, y que pueda cumplir un programa.»

El presidente del Congreso.

A las once y veinticinco llegó á Palacio el presidente del Congreso, Sr. Villanueva. Estuvo de conversación con S. M. hasta las doce.

Al salir dijo á la Prensa:

«Ante la dimisión y retirada del Gobierno presidido por el Sr. Maura, creo que hay que constituir otro que responda á las exigencias de la política interior y exterior, y á mi juicio no puede ser sino el que presida el señor marqués de Alhucemas, llamado á formarlo por muy distintas razones que no son del momento detallar. Claro es que al constituir el nuevo Gabinete el marqués de Alhucemas habrá las naturales reservas en aquellos que fueran llamados á colaborar con él en el Gobierno.»

El Sr. Villanueva al dar las anteriores líneas de lo que había sido su consulta, se lamentó de que el Gobierno Maura no haya terminado su labor.

El Sr. Dato.

A las doce y media llegó á Palacio el señor Dato. Contestando á preguntas de la Prensa dijo que estaba mejor de salud, y que vivía alejado en estos días de la política, y acudía á un llamamiento de S. M.

Salíó á la una de la tarde.

Dió el alcance de su consulta en estos términos:

«Creo que debe resolverse la crisis constituyéndose un Gabinete que pueda gobernar con las actuales Cortes, y obtener antes de día 31 de Diciembre la aprobación de las nuevos Presupuestos. Para esto tendrá el apoyo del partido conservador, y para los demás proyectos nuestra oposición mesurada.»

«¿Cree usted—le preguntaron—que la crisis quedará pronto resuelta?»

A esto contestó: «Me parece que sí, á juzgar por la rapidez con que se verifican las consultas.»

El presidente del Senado.

Llegó el presidente del Senado á las doce y treinta y cinco. Entró en la cámara después de terminar su consulta el Sr. Dato, y á la una y veinte salió de Palacio.

El Sr. Groizard dijo lo siguiente:

«No he aconsejado, en suma, nada en concreto. He dicho á S. M. que busque el que tenga mayores garantías de formar Gobierno y proponer los presupuestos lo más pronto posible. Que no se pueden disolver unas Cortes que no han hecho más que dar gusto á los Gobiernos. En último extremo, he dicho al Monarca que puede consultar y elegir entre los hombres de espíritu democrático y tendencias muy liberales, siempre que la persona ofrezca una garantía para el país y la Monarquía.»

Reunión de una minoría.

El domicilio del jefe del partido liberal se ha visto esta mañana muy concurrido de

amigos políticos de aquí, que iban a conocer su opinión en momentos tan importantes como los actuales.

El conde de Romanones reunirá esta noche en su domicilio a las minorías parlamentarias para conocer su opinión.

Rectificación oficiosa.

El subsecretario de Gobernación nos manifestó esta mañana que había visto en los periódicos que los señores conde de Romanones y Cambó se extrañaban de no haber conocido antes de pronunciado, el discurso del señor marqués de Alhucemas, y que también decían algunos diarios que cerca de los jefes de fracciones liberales e izquierdistas han hecho requerimientos para solicitar su colaboración, añadiendo el Sr. Rosado que, según sus noticias, tampoco el marqués de Alhucemas tuvo la menor referencia de los discursos e importantes declaraciones de los ministros de Fomento e Instrucción, hasta que los oyó pronunciar en el Parlamento, y que, conociendo la seriedad y formalidad del Sr. García Prieto, a nadie debe extrañar que no haya hecho requerimiento de colaboración para realizar una obra que no le ha sido encomendada, sino que responde a su personal convicción y que lo que hay que alabar es que haya dado a conocer su pensamiento, a plena luz ante la representación de su país, y no en cabildos y conferencias reservadas, ya mandadas retirar de la vida pública.

Melquiades Alvarez en Palacio.

A las tres en punto y en un carruaje del Casino, llegó a Palacio, acompañado por el Sr. Zulueta, D. Melquiades Alvarez.

El jefe del partido reformista anunció a los periodistas que a la salida daría una referencia.

Uno de los que le escuchaban le interrumpió diciéndole que su presencia en Palacio sería sin duda una novedad para muchos.

Novedad, ninguna, respondió el Sr. Alvarez, porque ya estuve otra vez aquí.

Al retirarse del regío Alcázar D. Melquiades Alvarez manifestó a los periodistas que estaba dispuesto a colaborar con sus amigos en la obra de un Gobierno verdaderamente democrático y que, en este sentido, había contestado a la consulta que S. M. se había dignado hacerle.

El Sr. La Cierva.

También ha sido llamado a consulta por Su Majestad como jefe de minoría, el señor La Cierva.

Este al retirarse de Palacio dijo a los periodistas que había aconsejado la formación de un gobierno que tenga las fuerzas necesarias para resolver los problemas pendientes.

El Sr. Sánchez de Toza.

El ilustre ex ministro conservador se ha mostrado partidario de que se forme un Gobierno que tenga el mayor número de votos en el Parlamento con el fin de que pueda legalizar la situación económica.

El marqués de Alhucemas declina.

A última hora de la tarde llegó al regío alcázar el señor marqués de Alhucemas.

Su entrevista con el Monarca fué breve. Al retirarse de Palacio dijo a los periodistas que no siéndole posible formar un Gabinete de concentración liberal y siendo urgente la aprobación de los presupuestos, había aconsejado la formación de un Ministerio presidido por el Sr. Villanueva.

El Sr. Villanueva en Palacio.

Al cerrar esta edición se encuentra en el regío alcázar conferenciando con S. M. el presidente del Congreso Sr. Villanueva.

EN LAS CÁMARAS

Las sesiones celebradas esta tarde, lo mismo en el Congreso que en el Senado, han

sido de pura fórmula y se limitaron a la lectura de la comunicación de la Presidencia del Consejo, en que se da cuenta del planteamiento de la crisis.

En los pasillos del Congreso hubo durante toda la tarde gran animación, y en ellos se comentaban apasionadamente los incidentes de la crisis y las opiniones acerca de ésta expuestas ante S. M. por los prohombres llamados a consulta, dominando entre los comentaristas la impresión de que se constituirá un Gobierno presidido por el señor marqués de Alhucemas.

La tripulación del "España III,"

CARTAGENA 7.—No se ha confirmado la noticia circulada sobre el desembarco de la tripulación española del vapor «Roma», hoy «España III».

Se decía que esta tripulación quería desembarcar, pero los aliados habían amenazado con proceder al apresamiento del buque incautado si éste navegaba.

La tripulación del antiguo «Roma» continúa a bordo.

Notas de Guerra

Cruces.

Se conceden permutas de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase a los tenientes de Infantería (E. R.) D. Pedro Hernández y D. Santiago Ortega, al alférez de la misma Arma D. Julio Nonides, al alférez de Intendencia D. José Hernando, al de Ingenieros D. Salvador Herrero, al celador de Ingenieros D. Tomás Ortega, al ayudante tercero de Sanidad Militar D. Manuel Fernández y al teniente de la Guardia civil (E. R.) D. Saturnino Martínez.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al comarante de Infantería don Fernando Ruiz de Bustillos, a los capitanes D. Gregorio Villa y D. Adolfo Jiménez y al teniente D. Esteban Merino de Infantería y al teniente de la Guardia civil D. Luis Alvarez.

Obra de texto.

Se declara de texto provisional en las Academias de Arabe de Ceuta y Melilla la obra «Ensayo de Gramática de árabe vulgar», de la que es autor el comandante de Infantería D. Mariano Fernández.

Destinos.

Se autoriza a los comandantes de Infantería D. Victoriano Casajús y D. Manuel Sánchez, para que cambien entre sí de destinos.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Se autoriza para que cambien entre sí de destinos los capitanes (E. R.) de Infantería D. Abelardo Villavalls y D. Manuel Barrachina.

Gratificaciones.

Se concede la gratificación de 250 pesetas para gastos de uniforme, al músico mayor D. Félix Rodríguez Alonso.

Eliminación.

Se dispone sea eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros el teniente de Infantería D. Fidel González y de la Guardia civil el teniente de Caballería D. Luis Argüelles.

Phonola alemana con 110 rollos 7 notas.—VEGUILLAS. Clavel 13.

Información de Marina

La Junta Consultiva de Navegación y Pesca

Por la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima ha sido convocada la Junta Consultiva de esta Dirección para el día 9 de Diciembre próximo, a fin de celebrar la segunda reunión ordinaria del presente año, y tratar de los asuntos que figuran en el orden del día que a continuación se relacionan:

1.º Ponencia sobre reformas del vigente reglamento de la Junta.

2.º Expediente sobre reforma de los programas y reglamentos para obtener los títulos de piloto y capitán de la Marina mercante.

3.º Expediente instruido a consecuencia de una comunicación del subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública de 7 de Octubre del año actual, 1918, remitiendo a esta Dirección general peticiones formuladas por los Claustros de Profesores de las Escuelas de Náutica de Milaga, Gijón y la Coruña, acerca del carácter obligatorio que debe darse a los certificados de estudios de maquinistas navales.

Puertos extranjeros.

El agente diplomático de España en el Cairo comunica al ministerio de Marina las siguientes:

En nota de 7 del actual me dice este Gobierno (en papel con sello británico, pero sin membrete del ministerio de Estado, y firmado por Sir Reginald Wingate) que desde el 15 de este mes a media noche en adelante, los barcos de vela procedentes de cualquier punto del Mediterráneo no serán admitidos al tráfico con ningún otro puerto egipci fuera de el de Alejandria, que es el único en que podrán entrar.

ULTIMA HORA

Negociando el armisticio.

LONDRES 7.—Un telegrama llegado anoche a esta capital anuncia que delegados alemanes encargados de una petición de armisticio atravesaron ayer tarde las líneas aliadas.

Se entrevistaron con Foch ayer noche o se entrevistarán esta mañana.

Tendrán un plazo de cuarenta y ocho horas para dar la respuesta afirmativa o negativa.—Radio.

Comunicado francés.

PARIS 7.—Parte oficial del medio día: La persecución ha continuado en todo el conjunto del frente.

Hemos progresado al este de los bosques de Neuvion y de Regavaal, al norte del Serre y del Aisne.

A nuestra derecha nuestros elementos de caballería adelantaron en dirección al Mosá. Agencia Radio.

Explotador detenido

LISBOA 7.—El director general de Abastecimientos ha ordenado la prisión de Castanheira Moura, presidente del Trust de Fábricas harineras y panificadoras acusado de falsificación de harinas con productos improprios del consumo.—Radio.

El tránsito de los portugueses

LISBOA 7.—El ministro de España ha comunicado al secretario de Estado de Negocios extranjeros que el Gobierno español ha acordado permitir el paso por el suelo español a los portugueses que vayan provistos de certificados de Sanidad, exceptuando a los mendigos y operarios. Esta noticia ha causado excelente impresión

en vista de los enormes perjuicios que ocasionó a Portugal el cierre de la frontera.—Radio.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Table with columns for 'Día 6' and 'Día 7'. Includes sections for '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 exterior (estampillado)', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro al 4,75', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', 'Ferrocarriles', and 'Cambios sobre el Extranjero'.

Moto Vindec Clavel, 13, VEGUILLAS.

Escopeta HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

Piano ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS. CLAVEL, 13.

Moto EXCELSIOR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGU, LLAS.

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

Grav. surtido en toda clase de aparatos fotograficos.—VEGUILLAS. Ca el 13.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Gran saldo de calzado de señora. De diez a una. CLAVEL, 13.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

- CENTRO.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—A las diez, Don Juan, buena persona.
INFANTA ISABEL.—A las seis, Militares y paisanos.
A las diez (popular a precios populares), Militares y paisanos.
COMICO.—A las diez, La cañonera y Alma de Dios.
APOLO.—A las seis, La tempestad (reestreno).
A las diez y cuarto, Los calabreses.
ZARZUELA.—A las seis, El último pecado.
ESPAÑOL.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio.
ESLAVA.—A las diez y cuatro, Reservado de señoras (estreno).
A las seis y media, La señora está loca.
LARA.—A las seis, Casate... y verás (tres actos).
A las diez, Mister Bevertey (cuatro actos), estreno.
CERVANTES.—A las seis, Los gabrieles y La fórmula 3 K 3.
A las diez, Los gabrieles y La fórmula 3 K 3.
MARTIN.—A las seis, El amigo Melquiades.
A las siete y cuatro, Las ribonas.
A las diez y cuarto (estreno), Lo que a usted no le importa.
A las once y media, Los misterios del amor.
REINA VICTORIA.—A las seis, La toma de la Bastilla.
A las diez y cuarto, La duquesa del tabarin.
NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos De Sevilla a los Corrales ó El debut de El Cirineo.
A las siete, Las mujeres malas.
A las nueve, Los sabios doctores.
A las diez y cuarto, La madrastra.
A las once y media, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...

Imprenta ARTES GRAFICAS Palma Baja, 44 y Norte, 21.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) ara Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S.W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas) C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España; fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de Drolfart; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal

y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros: di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 1.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos para el gobierno chino (compra por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nischer» crucero tipo

de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance» buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite» crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

PRODUCTOS PIRELLI (S. A.)

Capital, 8.000.000 de pesetas
 Domicilio social: Ronda de la Universidad, 18, principal.-Barcelona
 Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá núm. 73.

Fabricación de toda clase de hilos y cables eléctricos
 Cables telegráficos y telefónicos, aéreos y subterráneos
 Artículos de goma para cirugía e Higiene.-Tubos y mangueras.
MACIZOS PARA CAMIONES Y AUTOMOVILES
 LOS PRIMEROS DE FABRICACION NACIONAL

Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de
 Caza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aire

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan á cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBANERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 11.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

BANCO DI ROMA

CAPITAL ENTERAMENTE DESEMBOLSADO
 CIENTO MILLONES DE LIRAS

Casa central: ROMA

Sucursal en BARCELONA: Plaza de Cataluña, número 16.
 AGENCIAS EN TARRAGONA Y MONTBLANCH

Dirección telegráfica: **BANCIOROM**

Giros, Descuentos, Apertura de créditos comerciales, Negociación de cuotes, Compra y venta de títulos, en los principales mercados de España

Custodia de títulos en España y en el extranjero

Cuentas corrientes á la vista con interés. Cuentas de ahorro al 3 por 100 anual

Depósito á vencimiento fijo

Cámara acorazada con cajas de alquiler desde 4 pts. al mes ó 52 pts. al año.

O FUTURO

Secundaria
 Responsabilidad limitada

Compañía de seguros de Lisboa

Seguros marítimos y de la guerra



Capital: 1.000.000 de pesetas.
 Fletes: 5.000.000

Intereses pagados en el 31 de Diciembre: pesetas 1.241.134; Ptas 6.205.170

DELEGADO GENERAL PARA ESPAÑA Y MARRUECOS:

Eduardo G. Odrizola

Puerta del Sol, 13, MADRID

TELEFONO, 3.478
 APARTADO DE CORREOS 17

MERIDIONAL

SEGUROS MARITIMOS
 Dirección telegráfica y telefónica
DICUALMARI

SOCIEDAD ANONIMA RESP. LIMITADA



COMPANIA PORTUGUESA DE SEGUROS
 Capital: 1.500.000 pesos fuertes.
 Pesetas: 7.500.000

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.



La mejor máquina de escribir **VOST** Casa Central: Barquillo, 11.

ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques, Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA



Consignaciones y Embarques Aduanas y Fletamentos **CADIZ** (ESPAÑA)

ANSALDO-SAN GIORGIO

SOCIEDAD ANONIMA
 CAPITAL: LIRAS 22.000.000

Domicilio social: TORINO, Via Cuneo 20

Astilleros en SPEZIA (Muggiano)

Talleres mecánicos y fundición: TOFINO, Via Cuneo 20

ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION DE

Torpederos Sumergibles y Motores marinos de combustión

como los que surte á las Armadas

BRASILEÑA, BRITANICA, DANESA ESPAÑOLA, ITALIANA, NORTE AMERICANA, PORTUGUESA, RUSA Y SUECA

Construcción de Buques de Guerra y Mercantes

Alistamiento y reparación de Buques

Motores de combustión tipo Marino para Buques de Guerra y Mercantes

DIRECCIONES

ASTILLEROS

TALLERES MECANICOS Y FUNDICION:

Correspondencia: Spezia (Italia)
 Telegramas: Austoscatt-Perusola
 Teléfono: 228-276-Spezia

Telegramas: Mecanurgos-Torino
 Teléfono: 240 2498 6501-Torino

Códigos: A B C (5th. Edic.) Liebers Western Union.

DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmisionera de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
 COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono, núm. 685

SANTANDER